

Szerkesztőség:

Kaposvárott, zárdá-utca.  
Ide küldendő a lap szellemi részét  
illető minden közlemény.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:

Egész évre - 6 ft - kr  
Fél évre - - 3 ft - kr  
Negyed évre - 1 ft 50 kr  
Egyes számok 10 krért.Hagelman Károly  
könyvkereskedésében és a kiadó-  
hivatalban kaphatók.

## NÉPJOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Kiadóhivatal:

Kaposvárott, zárdá-utca  
Ide ezimezendők az előfizetési pén-  
zek, hirdetések és nyilatkozatok.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:

Egész évre - 6 ft - kr  
Fél évre - - 3 ft - kr  
Negyed évre - 1 ft 50 kr  
Egyes számok 10 krért.Hagelman Károly  
könyvkereskedésében és a kiadó-  
hivatalban kaphatók.

## Márczius 15.

Ünnepet ülnek mindenfelé a hazában. Imát rebegeve emelkedik milliók fohásza ég felé, könyörögve: Áld meg országunkat, mi magyar hazánkat!

A mult diésőség leáldozó fénye fel-fel villanike napon, hogy övedze emléket azoknak, kik áldozatul hozták a szabadság oltárára ifju életük reményeit, családi körük boldogságát, a multak emlékeit, s egyesülve egy imádságban, lelkesedéssel ontották ki vértüket a nagy, a diésöz célért: a „szabadság, egyenlőség, testvériségért!”

Nyugodjatok! Aludjatok békében. Ti örömmel rohantatok a halálba, mert erős volt hitetek, hogy a mártírok kitört vérvével áztatott hazai földből, ki fog nőni a szabadság erős fája, s ég felé törve, ellentállva zord viharoknak, megdönthetetlen menhelyet ad a szeretetben egyesült, egyenlő munkában előre törő testvéreknek.

A remény nagynak, hatalmasnak, boldognak mutatta nektek e hazát, midőn a halál angyala fátyolt vont megtörő szemetek elé.

Aludjatok! Jó hogy alusszatok az igazak álmát, mélyen ota a hazai szent föld ölében, ne is tudjátok meg soha, hogy reményetek hű, hitetek esalódás volt, hogy alattomos, ádáz ellenség vad kárörömmel hamisította meg, a miért éltetek, s a miért meghaltatok.

Ne tudjátok meg soha, hogy az orosz-lánok örökségébe, tolvaj rókák ültek, s fél istenek munkájának gyümölcsén, rongy peccérek osztozkodnak.

Ne tudjátok meg soha, hogy, ki nagyobb mindnyájunknál, ki „hontalanságában hontalanságával” tiltakozik, nemzete által kitagadva, idegen földön kényszerült

bevárni a pillanatot, midőn fáradt szemét álomra hunyja le!

Ne tudjátok meg soha, hogy elpusztulnak az ősi oltárok s tüzhelyek, melyek védelmében hősi lelkek égbé szállt.

Ne tudjátok meg soha, hogy hontalanná lesz a magyar saját honában, s éhezve a téjjel-mézzel folyó Kanaánban vándorbotot fog kezébe, messze utra kél, a ki azt hitte, hogy e kívül a nagy világon nincs számára hely!

Ne tudjátok meg, hogy nyomorult, lánczokba vert rab lett ismét a felszabadított föld, prédája martalócok s uzsorásoknak.

Ne tudjátok meg soha, hogy testvériséget színlelve, az egyenlőség örve alatt szabadon fosztogatja ki véreitek a piszkos had, mert a kar, mely egykor az ősi szabályt forgatta, jó s balsorsban védő paizsot tartott, lehanyatlott, s ur és jobbágy egyaránt szolgálja lón szentségtelen idegennek.

Ne tudjátok meg, hogy ez idegen megrontotta a lelket is, nevétségessé lett a lelkesedés, örültség az önzéstelen feláldozás, guny tárgyává a felebaráti szeretet, s értéke csak annak van, mit pénzben számíthatni meg, s ha romba dől a kártyavár, melyet gonosz kezek építettek, mindig meg van mentve, ha a látszat megmentett!

De nem!

Halljátok meg!

Mert jőni fog, minek jőni kell, az idők teljessége; midőn megszólal ismét a régi harczi riadó, s a tárogató hangja csatára hív, mert a bűn kalászos mezeje várja aratóját. Akkor felkeltek ti is, szellemetek ott fog küzdeni támadva s védve, míg megharcoljuk a nagy harcot, s elűzve a nyerészkedő kufárt az ur oltárától, az üldözött szent

igazság elfoglalja ismét birodalmát, s eljő az igaz szabadság, testvériség és egyenlőség régen várt, epedve óhajtott boldog országa!

A „Smogy» nyomdát cserélt, Roboz ur néhány száz forint áldozat árán is ott hagyta Jeteles uramat. No már azt mindenki tudja hogy Szerkesztő társunk nem nagyon házsártos ember s mégis azt kellett tapasztalnia hogy »a zsidóval meg élni nem lehet s ezen segíteni csak egy mód van »éljünk meg nélküle.» Nagyon helyes tartson keresztény a kereszténnyel a zsidó úgy is a zsidóval tart, ez egyetlen tulajdonát a zsidónak csakugyan el kell sajátitanunk.

Mozgalom indult meg a tuskén bokron keresztül való zsidó név változtatások ellen, helyesen; maholnap ha valakinek egészséges magyar nevet mondjuk meg kell kérdeznünk vajlon hogy is hívják csak azt az urat voltaképpen. Eszterházy-ról emlékeznek no bizonyosan Hefeles Jankefot értik hát még a Bátoriak, Berzsenyiek, Rákócziak! az isten óvjon meg minden keresztény atyánkfíát! De meg azt is gondoljuk mi, hogy a név tán azért való volna miként egyik embert a más embertől, egyik nemzetséget a másiktól meg lehessen különböztetni, nem pedig azért hogy a megbukott Maus Kópí 50 krért mint szeplőtelen Majtényi parádézhasson. Ha a zsidók nevéket csak magyarosítani akarják ám tegyék, de ezért nem szükséges hogy tisztességes nemzetségek nevére rebacholják el, van zsidónak magához való magyar neve vegye fel azt, ez ellen nemcsak hogy kifogásunk nincs, sőt ezt megkönnyítendő k szivesen segítségére akarunk lenni a gyöngébbeknek, s négyüjteményünket késséggel közre bocsájtuk. Tessék majd választani!

Francia országban a bíróság nem látott törvénytelenégét abban hogy Napoleon herceg felhívást bocsájtot ki melyben epébe mártott tollal rajzolván a viszonyokat a kormányforma megváltoztatását nyíltan követeli. Ezt a proklamációt uton utfélen olvashatni ma is, nálunk csak azt írta valaki hogy a zsidó pálinkája méreg s ime megindult a nagy háboru, főfőügyész, főzsandár, főispány

## TÁRCZA.

1848. márczius 15.

Népszabadság, rab nemzetek álma,  
Te ünneped legyen ez a nap ma,  
Ünnep, a mit mindenik szív érez,  
S már nevénel pir derül az arczra

Szent ez a nap; — ünnepe a népek,  
Diadalmi ünneped, oh Hazám!  
Melyen újra fellélekzél bátran,  
Sok száz évi elnyomatás után.

E nap hullott le rólunk a bilines,  
Ez a nap, mely boldogságot adott,  
Ez a nap a szabadulás napja,  
Ünnepeljéd magyar meg e napot!

És a midőn ellenére jognak,  
A jogtipró hada zúdult reánk,  
Lelekésés, honszeretet lángja,  
Gygasokat adott neked Hazánk.

... A háromszin alatt vivott csatán,  
Hány nemes szív vérzett el a honért?  
S mégis, mégis annyi küzdes után,  
Koldusbotra fonhatták a babért.

És a hősök? martyrokká lettek  
Bítófa lett támasza a trónnak  
Egy hazának golgothai kinja,  
Az mit joggal Világosra rónak.

Anyák könnye, és az ifjak vére  
Öntözé a virágot, a — reményt  
És a jelen, a szomorú jelen  
Vajh! adhat-e vigasztalást ezért?

Vajjon a sors újabb ezerévet  
Ad számunkra, vagy pár napot hagyótt,  
Eh! ki tudja mit rejthet a jövő,  
Ünnepeljük az elmúlt nagy napot.

Aurél.

## A kürt.

P. A. Alarcon után.

I.

— Kérem, don Basilio, fújjon egy nótát, tánczolni szeretnék.

— Igen, igen, Don Basilio, kérjük, játsszon a kürtön!

— Hozzátok el Don Basilionak Joaquin kürtjét!

— Nem valami jó szerszám, de ugy-e játszik ön rajta Don Basilio?

— Nem.

— Miért nem?

— Nem, ha mondom.

— De hát miért nem?

— Mert nem tudok.

— Nem tud! Látott-e valaki ily tettetést?

— Bizonyára azt akarja, hogy kérjük. Ugyan menjen, biz' azt gondolja, nem tudjuk, hogy főtrómbítás volt a gyalogság zenekarában.

— És hogy senki sem tudott ugy kürtölni, mint ön.

— Hogy az udvarnál is kellett játszania.

— Hogy nyugdíja is van.

— Tehát rajta, don Basilio!

— No, jól van, ez mind igaz. Tudtam kürtölni, mint kevesen. De az is igaz, hogy tizenkét évvel ezelőtt kürtömet oda ajándékoztam egy koldusnak, azóta pedig ilyen szerszám kezemben soha sem volt.

— Be kár!

— Oh, azért ma délután még is csak játszik ön nekünk!

— Éljen! Itt a kürt!  
— Igen, kell játszania!  
— Egy keringőt!  
— Nem, egy faudangót.  
— Ezt, ezt, nemzeti tánczunkat.  
— Sajnálom, gyermekek, de mondom, már nem tudok játszani.

— És pedig ön oly jó —

— Oly szives —

— Unokája kéri —

— Meg hugoskája —

— Az ördögbe, hagyjatok, nem játszom.

— És miért?

— Mert megesküdtem.

— Kinek?

— Magamnak, egy halottnak és szegény anyádnak, leányom!

Basilio ezen szavainál egyszerre elszomorodtak mind.

— Oh, ha tudnátok, mily áron tanultam én meg kürtölni? — toldja hozzá az öreg.

— Beszélje el hát a történetét! — rimánkodnak a fiatalok.

— Csakugyan valóságos történet — mondja Basilio — ám halljátok!

S leülve a fa alá, körülvéve a letelepedett fiatalok által, kezdi mondani zenészi tanulmányának történetét.

Igy beszélt el Mazeppa egy éjjelen XII. Károlynak lovaglása hajmeresztő történetét.

Hallgassuk Don Basiliót.

II.

Tizenhét éve annak, hogy Spanyolországban kitört a polgárháboru. Károly és Izabella viaskodtak a koronáért, a spanyolok pedig két táborra oszolva, testvérgyilkos harcban ontották vértüket.

Egy barátom volt — vadász hadnagy — ugyanazon zászlóaljban szolgáltunk. Együtt nevelődünk, egyszerre léptünk ki a collegiumból, egy-

meg tudja a jó ég miféle fők — nem fejek — megharagvottak a szegény nyomdászt s két ezer példányt a versből lefoglaltak. Ejnye no! hisz ha a zsidó pálinkája nem méreg s a szegény falusi embernek nem forr a torkára, akkor a mit arról irtak csak mese, mint a Napoleon herceg, nem is árt senkinek, ha pedig a zsidó pálinkája méreg mely megemészti nemcsak a szegény polgárt, hanem sessióját is, akkor talán nem is verset kellene be, hanem inkább a zsidót kellene ki csukni! Forcsa! Nagyon forcsa!

A „Somogy” 11. száma ifj. Hagelmann Károly ur nyomdájában jelent meg, ezen törekvő fiatal iparosunktól megvart csinos kiállításban. Tartalma a régi: elmondja teoriáit az ész és vagyon felett, mindke tő szolgálatában áll a „Somogy”; nem tudjuk ugyan, más vagyonhoz lesz-e a „Somogy”-nak esze, vagy másnak lesz esze, és a „Somogy”-nak kevesebb vagyona, ez majd megállapítjuk. Elvállalja mint eddig minden kaput védelmére, úgy hisszük sok kaput nem kis megütözésére, mert örömeinkre ugyan nagyon közeledik a durva és finom posztó egymáshoz, de a tiszta és piszkos hála Isten mindinkább különvél. A „Somogy”, ezen általános védelmet hősiesen elvállalja akkor is, ha veszélylyel kell szembeállania, ellentáll izgatónak, felforgatóknak, szabadságnak, míg a toll kiesik kezéből!!! Bim bam bum, general bum bum!

E hősieség díját mindjárt ki is veszi. A kiadók tudvalevőleg megyei végzéssel úgy nyerték meg a megyei hírdetési lapot a „Híradó”-t, hogy azt minden községek ingyen tartoznak küldeni, s most ártatlan naivsággal tudja a „Somogy”, hogy ezentúl a „Híradó” az ő kiegészítő részét képezendő, s vele kapcsolatosan küldi évi 5 forintért. Elelmes kis előfizetési kényszer biz ez, reméljük azonban, hogy nem kerülend el e nagylelkűség az alispán ur figyelmét sem, ki intézkedni fog, hogy e megyei határozat értelmében a községeknek a „Híradó” ezentúl is vagy ingyen járjon, vagy mint szükségtelen megszűnjön.

### Országgyűlés.

Képviselőházunk lázas tevékenységgel dolgozik, meghozták az uzsora törvényt, a vadász törvényt módosították most tanácskoznak a közép-tanodák iránt hozandó törvény felett.

Az uzsora törvény, elég sajnós, elkésett, mert az csak úgy használ igazán a népnek, ha kellő időben s nem akkor hozzátik, midőn annak elkerülhetlen szükségét már mindenki érzi; nehéz az épületet fentartani ha rommá lett, az uzsora ellen a törvénynek óvni hivatása a polgárokat; midőn azok már tönkre vannak téve, hiába sántikál az igazságszolgáltatás még oly szigorú uzsora törvényvel megemésztésére. Alig is tévedünk, ha azt hisszük, hogy népünk

igen nagy része, bár elismerve a képviselőház jó szándékát; az uzsoratörvényt, elkésett és ma már elégtelenné tartja.

Az uzsora-törvény komoly vitáiban képviselőink kifáradtak és megengedhető volt nékik, hogy ezután a vadászatról kedélyeskedtek, uri passzió, uriasan is végezték, a gavallér pénzügyminister állását kötötte hozzá, hogy a vadász-engedély 12 frt és ne 6 frt legyen, így akarván a szokásos 30 millió felé járó évi hiányt, valami 140 ezer forinttal lejjebb szállítani; tartottak tanulságos beszédek a vadhus fontosságáról a nép élmezésére; elviszi a végrehajtó a lovat, tehenet, tinót, szelid disznót, se baj! lesz helyette szarvas, dāmivad, őz, nyul, vad disznó; meg is tette a többség a minister ur kedvéért, a vadászadó marad 12 forint. A népnak, azt hisszük, e törvény egészen közönyös, mert ha van is vadászterülete, azon úgy is csak rajtó szokott lenni.

A mint jeleztük, most van folyamatban a középtanodai törvény vitatása, e törvénynek fő jelentősége, melyben meghatározza, hogy az ugynevezett középiskolákra, mi befolyása legyen az államhatalomnak, akár katolikus, akár reformatus vagy evangélikus felekezettek azok; zsidóról azért nincs szó a törvényben, mert zsidó magasabb felekezeti iskolát nem tart; nagyon értjük az ily fontos kérdés körül a beható vitát. Értjük és helyesljük, hogy minden vallásfelekezet csak annyit akar a tanügy iránti rendelkezés jogából az államnak átengedni, a mennyi ismét annak arra, hogy állam lehessen és céljait elérhesse, okvetlen szükséges, nagyon természetesnek tartjuk, ha a keresztény felekezetek testvéri egyetértésben egyaránt, állást foglalnak, nem az állammal, hanem annak netaláni túlköveteléseivel szemben; de hogy miért volt szükséges a keresztény felekezeteknek egymással vitába keveredni, ezt megvalljuk a mi provinciális eszünkkel megérteni nem tudjuk. Mocsáry képviselő ur ugyanis, a vitatott törvényjavaslat ellen szólván, ezt alkalmul vette a katolikusok, mivel sem indokolt megtagadására, megtagadott tőlük tudományt, észt, műveltséget, hazaszeretetet és ezt mind csak magának és a protestans felekezeteknek vindikálta, beszédének folya-

mában megtámadta a katolikus papokat, szemükre vetette, hogy Rómához szitnak, bevádolta őket az ország színe előtt, hogy gazdagok, és végre neheztelte, hogy az állam részt akar venni a protestans iskolák felügyeletében a nélkül, hogy ezért pénzt adna. Hogy ez a logika nem maradhatott megtorlás nélkül, ez természetes és bekövetkezett, hogy — a párt-vezér — Mocsáry ordas hibái Tiszának alkalmat nyújtottak akként válaszolni, hogy a ház minden oldalán tetszést keltsen és így olcsó babérokra tegyen szert, a ki vezérkedni akar, az jól gondolja meg minden szavát, s Mocsáry ur expectorációival aligha többet nem ártott, mint az általa oly nagyon perhorreskált antisemiták, a gyűlölet nem jó tanácsadó.

A vita további folyamából ki kell emelnünk Gruber János, a szili kerület képviselőjének felszólalását, ki a kormány által tervezett törvényjavaslat ellen szólva, egyúttal visszautasította Mocsáry képviselő által a katolikusok ellen tett támadásokat, tette ezt a nélkül, hogy viszont támadott volna, aratta is a képviselőház általános tetszését.

Külömben, hogy mi nehezen tud az éveken át divó álszabadelvűség nyomása alól felszabadulni az egyszerű, praktikus életnézet praegnans példa reá, hogy Gruber képviselő ur, amnyi ember szívéből — általános helyeslés közt szólva, még sem birt a semmi jelentőséggel sem bír s liberalis szójárástól egészen szabadulni: „midőn feljöttem, keresztlevelemet otthon hagytam,” mondá, mi ez? frázis, mely csak azt mutatja, mi nehezen értik meg, még legkedveltebb képviselőink is az itthon maradt népet, mely mind határozottabban követeli, hogy képviselőjének keresztlevele legyen, azt magával is vigye, hiven meg is védje, a nélkül, hogy másét megtámadná. D. F.

### Közügyek.

A jegyzői szigorlatra vonatkozólag a m. kir. belügyministerium f. évi február 27-én 11079 sz. a. következő körrendeletet adta ki: A köztisztviselők minősítéséről szóló 1883. I. trvc. 6 §-ának harmadik kikezdése értelmében a községi-ör-jegyzői vizsga rendeleti uton fogván újra szabályoztatni, addig is, míg az e részben kibocsátandó ministeri szabályrendelet a törvény hatóság kezénél leand, előfordult hivatalos kérdések folytán szükségesnek tartom a törvényhatóság figyelmét a következőkre felhívni: Ami a jegyzői vizsga tárgyait, a vizsgálati bizottság szervezését és a vizsgálatnál követendő eljárásit illeti, e részben, miután ezek az új szabályrendeletben lesznek megállapítandók — ennek vételég az 1872 évi szeptember 25-én 29626 sz. a. kibocsátott régi szabályrendelet és a megyékben törvényesen behozott gyakorlat követendő. Ami pedig a jegyzői állomáshoz megkivántató elméleti és gyakorlati képzettséget vagyis a jegyzői vizsgához való bocsáthatás azon törvényes kellekeit illeti, melyeket az 1883. évi I. t. c. hivatkozott 6 szakaszának negyedik bekezdése követel, szem előtt tartandó, hogy az ebbeli törvényes intézkedés folyó évi január hó 21-én hatályba lépett és az ahhoz való alkalmazkodásra nézve a törvény az átmeneti intézkedések című részében sem tett módosítást. — A jelzett törvény és kellek tehat, mint feltétlenül érvényes követelmények, minden f. évi január 21-én tul leteendő jegyzői vizsgára való bocsátáskor mérveadók, — miben azon körülmény sem tesz változást, hogy valamely szigorló már azelőtt nyert határidőt, ilyen vizsgának első vagy második ízben letételére. Ép úgy feltétlenül érvényes és minden ezantul előforduló esetben alkalmazandó a hivatkozott törvényszakasz ötödik (utolsó) kikezdése a más megyében képzési bizonyítványt nyert jegyzőjelöltek irányában, az egyes megyékben netán fennálló szabályrendeletek eltérő határozmányai hatályukat veszítettnek lévén tekintendők. — T i z s a, s. k.

### HIREK.

— A megújuló évnegyed alkalmából tisztelettel kérjük olvasóinkat, hogy előfizetéseiket megújítani s lapunkat ismerőseik s barátai körében terjeszteni sziveskedjenek. A kiadóhivatal.

— A kaposvári társadalmat súlyos veszteség érte T a a r C s a t á r halt meg. A kinek a sors nagy tehetségeket, szerencsés körülményeket juttatott osztályrésztül, s tehetségét,

más mellett állottunk a tűzben számtalanszor, együtt akartunk meghalni a szabadságért, melyért ő — ha lehet — még inkább rajongott, mint én.

De mi történik? Ramon ellen — így hívták barátomat — fellebbvalója valami igaztalanságot követ el, s ő ezen felháborodva, — mert még a hajnali csillagtól se sürte volna el, mit sértésnek tartott — elhatározta, hogy zászlóinkat elhagyja, átmege az ellentáborba, felcseréli a csákót a baskuséval, ámbár haláláig gyűlölte a felkelőket.

Akkor éppen Principudo előtt állottunk Assurriában, alig három mérföldnyire az ellenségétől. Azon éj, midőn Ramon szökni akart, hideg s esős volt, komor s szomorú, mint a csata előtti éjjel.

Ejfélkor Ramon ágyam elé lépett. Aludtam. Basilio! susogta fülembe.

Ki az?

Én vagyok. Isten veled!

Csakugyan itt hagysz?

Megyek. Isten veled.

S megszorította kezemet; ezután folytatá:

Holnap valószínűleg csata lesz, ha találko-

kozunk.

Értem, mi mindig barátok maradunk.

Jó; megöleljük egymást s küzdünk más felé tovább. En holnap valószínűleg meghalok, de hiszem, hogy az ezredet, ki megsértett, magammal viszem. A mi téged illet, vigyázz, a dicsőség csak kód-pára.

És az élet?

Igazad van: törekedj, hogy parancsnok légy — szolt Ramon — a havi díj, az nem kód, és a rum, dohány, meg a szép leányok sem azok. Reám nézve mindennek vége!

Jézus! miféle gondolatok ezek! — mondám erőltetve — a holnapi csatában egyikünknek se lesz kutyabaja sem.

Ha úgy történne csakugyan, hát hol találko-

zhatunk?

A szent Miklós-remeteségnél éjjel útáni egy

órakor. Ha egyikünk meg nem jelenik, az meghalt.

Nemde?

Ugy lesz. Isten veled!

Megöleltük egymást, s Ramon eltűnt a sötétségbe.

#### III.

A mint féltünk, jobban mondva, a mint vártuk, másnap a felkelők csakugyan megtámadtak bennünket.

Véres volt a harc, melynek csak a késő éjjel vetett véget. Ramon csak egyszer láttam. Fején a Carlista főveget viselte, már parancsnok volt s megölte ezredesünket.

En nem voltam oly szerencsés a felkelők elfogtak.

#### IV.

Éjjeli egy óra volt, éppen azon idő, melyet Ramonnal megállapítottunk a találkára.

En fogva voltam azon kis falu börtönében, hol a Carlisták letelepedtek.

Ramon után tudakozódtam.

Az nagy hős, az ellenfél ezredesét levágta, de ő is odaveszett alkalmasint!

Hogyan?

Igen, nem tért vissza a csataterőről.

Mennyit szenvedtem ez éjjel.

Egy reményem maradt csak, hogy Ramon a szentmiklósi remeteségnél vár reám s azért nem tért vissza a táborba.

Mekkora lesz fájdalma, gondolám, ha látja, hogy én nem jelenek meg. Bizonyosan halottnak hisz. S Uram, Istenem, tán oly messze van halálom órája? A felkelők agyonlövők foglyaikat! Holnap meg kell halnom. De Ramon holnap visszatér. És ha csakugyan elesett? Istenem, segíts ki e kéte-

lyekből!

Igy vártam a következő napot. Egy tábori pap lépett a börtönbe. Fogolytársaim még aludtak.

Meg kell halni? Kérdezém, a miut a szerzetes hozzám lépett.

Igen! felelé szelid hangon.

Most? Rögtön!

Nem, három óra múlva.

Pár perc alatt bajtársaim is felébredtek.

A börtönt s kerületét láрма, szitkozódás, s hajok töltötték be.

s szeret  
rattal  
repet  
merés  
jölét,  
rencse  
lyett  
szivet,  
tövises  
merés

T  
pályául  
éveken  
hol teh  
tása é  
Mint s  
nagyob  
tekinte  
a néps  
sikerek  
nyalta

tások ó  
radt ó  
alakok  
methu  
színsz  
marcza  
elvesté  
tett pá  
mint re  
de elha  
egyvet  
kit egé  
kesedés  
lasztha  
Csatár  
hozta.  
szükség  
és elis  
sitette  
jó embe  
benne  
adalon

daczára  
gyart.  
latnak  
hetlen  
az ó en  
besűkés  
ság önk  
és mive  
vel! va  
közönsé  
doskodó  
héz ha  
vettük:  
Eszter  
lentik  
dányi T  
átoda v  
gatóján  
egylete  
reggeli  
nak 22  
gyászos  
márcziu  
szerint  
galomra

\*  
ezennel  
mennyi  
vendége  
nek, ezt  
Vilmos  
jon hán  
bejelent  
mártius

—  
vesszül  
hó 7-  
Géza  
Wimm  
Martyr  
és kan  
ugyan  
Legyen

—  
oktatás  
figyelme  
mat az  
lására,

—  
ságvári  
egy bol  
rolván,  
rintosol  
hamis p  
toztatta  
kedvese  
tos, szü  
már hu  
nözve v  
s mind  
tak át.

s szerencsését a társadalom javára értékesíteni akarttal bir, nem nehéz lejátszania az életben oly szerepet mely míg egy részről a közönség halálját elismerését sőt dicsőítést, más részről saját magának jólétet, becsületet sőt dicsőséget nyújt; mire a szerencse nem mosolygott, s rendkívüli tehetségek helyett mélyen, nemesen érző, de annál inkább fájó szívet, rajongó lelkesedést nyert a sorstól az élet tövises útjára utitársnak: nehéz a harc az elismerés és dicsőség pálmá ágáért.

Taar Csátárnak ez utóbbi sors jutott: élet-pályául a legtovisebbet, a színészt választotta s éveken keresztül küzdött, tanult nélkülözött pályán, hol tehetsége reményekre jogosított, akarata, kitartása életmódja példakép szolgált pályatársainak. Mint színész bejárta a hazát, játszott majd minden nagyobb színpadon, részt vett az egykori missiónak tekintett bukaresti expedícióban is. Szerepköre főképp a népszínmű énekes volt, melyen nem közönséges sikereket aratott. Amde nemes ambíciója túlszárnyalta tehetségét, a szekspiri szerepek, nagy alakítások dicsőségére vágyott, s e vágya betölelten maradt örökre, mert szerencsétlen rekedtsége s hősalakok személyesítésére alkalmatlan kis termetű Prometheus sziklájához láncolták az ő lelkét is, hol a színészi dicsőség kiolthatatlan szomja keselyüként marczangolták azt haláláig. Organumának teljes elvesztése kényszerítette őt, hogy a rajongva szerett pályát, melyet kiváló intelligenciájával fogva mint rendező szolgált az utóbbi időben, elhagyja; de elhagyta vele azt egy kedves, hű feleség is, kinek s egyet'én kicsiny gyermekének kenyeret kelle keresnie kit egész életében a szép, jó és nemesért való lelkesedés jellemzett az előtte elzárt pálya helyett választhatott-e nemesebbet a kised óvóénál? Taar Csátár e pályát választotta, s a sors városunkba hozta. Mik e téren érdemei, tudja mindenki, nem szükség részleteznünk, beszélnek arról a köztisztlet és elismerés, melyben minden mivel ember részesítette őt s a mely és igaz részvét, melyben minden jó ember osztozik gyászoló családjával. Vesztettünk benne sokat: gyermekeink kedves jó nevelő, a társadalom egy derék, jellemes, szerény körülményei dacára is büszke, becsületes, tipikus és igaz magyar. Taar Csátár a kaposvári műkedvelő társulatnak megteremtője és igazgatója volt; sok felelhetlen estének emléke fűzi a kaposvári közönséghez az ő emlékezetét, de fontosabbak, s maradandóbb becsük azon érdemei, melyeket mint az iparos ifjúság önképző egyesületének elnöke e körben a jó ízlés és műveltség terjesztésével szerzett. Nyugodjék békével! vajha az érdemei által halála kötelezett városi közönség a hátrahagyott családjáról való nemes gondoskodással könnyítené meg az elhunytak a sír nehéztantjait. Ellhunytáról következő gyászjelentést vettük: Özvegy Zsadányi Taar Lajosné szül. Szabó Eszter és fia ifju Taar Lajos, fájdalmas szívvel jelentik elfelejtethetlen férje, illetve édes atyjának Zsadányi Taar Csátár Lajos a kaposvári városi kised-óvoda vezetőjének, az itteni műkedvelő társulat igazgatójának, s az iparos ifjak segélyező és önképző egyesület volt elnökének, folyó évi márczius hó 15-én reggeli 3 órakor, életének 47-ik, s boldog házasságának 22-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos kimúltát. A boldogult hült tetemei folyó évi márczius hó 17-kén délután 3 órakor, a ref. hitvallás szerint fognak a kaposvári közsírkerthben örök nyugalomra tétetni. Aldás poraira!

**A kaposvári loárverés rendező bizottság** ezennel fölkéri Kaposvár város polgárait, hogy a mennyiben a loárverés tartamára az érkező idegen vendégek részére lakásokat átengedni szivesek lennének, ezt a rendező bizottság iróadjában (Freystädler Vilmos urnál) f. hó 27-ik annak megemléztésével, vajjon hány szobát, ingyen, vagy mily áron engednek át bejelenteni szivesek legyenek. Kaposvárott, 1883 mártius 15. — Makfalvay Géza titkár.

**Eljegyzés.** Legilletékesebb helyről vesszük a tudósítást, hogy Kacsokban folyó hó 7-én jegyezte el magának Radenich Géza m. kir. catasteri felügyelő m. báró Wimmersperg Adrienne kisasszonyt, mgos Martyn Victor lovag, cs. kir. nyug. őrnagy és kamarásnak mostoha leányát. Az esküvő ugyan ott május közepén fog megtartatni. Legyenek boldogok.

**Márczius 22-én Boglárán** a minta-szöllőben, oktatóssal összekötött metszés lesz, tudósítjuk és figyelmeztetjük a szőlős gazdákat, hogy e jó alkalmat az anyyira fontos metszésnek alapos megtanulására, mentől többen felhasználják.

**Hamis forintot készítő.** Talián Rozália, ságvári illetőségű paraszt nő, e napokban Siófokon egy boltban több czin kanalat és ón rudakat vásárolván, az értéket járandó összeget, hamis ezüst forintokkal fizette. A kereskedő által azonban a hamis pénz felismertetvén, az asszony azonnal letartóztatott. Vallatásnál csak hamar bevallá, hogy kedvese névleg Pap Ferencz és Molnár János lakatos, szinte ságvári lakosok által készítettnek, utóbbi már husz krajczárosok készítése miatt már börtönöz volt. A ház motozásnál a gép megtalálattatott, s mindannyian az enyngi szolgabíróhoz adattak át.

**Börével fizetett tyuk tolvaj.** Folyó hó 7-én virradóra nagyságos Pöschl F. bálványosi uraság majorjába Gomba János tolnamegyei okrádi 22 éves csavargó kanász a mint a tyukokat már a zsákba rakta, az uraság éjjeli őre által rajta kapatván s azon kérdésre, hogy ki vagy? a tolvaj egy nálánál levő baltával az őr felé vágott, de az őrnök sikerült a halálös utést kikerülni s a nálánál készen tartott löfegyverrel a tolvajt hasba lötte, ki is rögtön szörnyen halt.

**Tüzvész Tabon.** Folyó hó 7-én esti 8 óra tájban Varga János házában gonosz gyújtás folytán tűz ütött ki. A nagy szél a lángokat csak hamar át vetette a szomszéd házakra is s csakis a kaputos osztálynak köszönhető, hogy a tűz tovább nem terjedt. Különös dicsőretet érdemelnek a tűzkörűli fáradságért Hegyesyegéd szolgabíró és Láng S. járásbírósi kiadó, ki is másod magával a már égő házából saját életök kockázatásával egy világtalan öreg embert a biztos haláltól megmentettek. Aldozatul esett két kis leány, az egyik nagy mértékben megégett, felgyógyulásához kevés remény van. Nagyon kívánatos volna, hogy ha már Tabon tűzoltó egyesület nincs is, de legalább úgy mint más városban szokás, lenne a tűz esetnél egy bizonyos kitűzött díj megállapítva, hogy a ki legelőször be fog a feckerdőbe, és a ki a legelső hordó vizet hozza, az nyeregdi el a jutalmat. Így majd ha nem is a nemes emberbaráti részvét miatt, de a jutalom elnyerés végett mindenki iparkodnék a tűznél első lenni, míg mostan a feckerdő akkor érkezik meg víz nélkül, midőn már a házak légték. Jó lesz az illendő helyen ezt tudomásul venni.

**Somban** jól mulattak az emberek mult vasárnap, azaz hogy jól elverték egymást a falu korcsmájában. sőt egyet verkedők közül agyon is szurttak. — Ságváron pedig kutat ásott egy embert azonban nem vigyázott eléggé, mert a föld beszakadt s agyonütötte.

**Vetűk** a szigetvári takarékpénztárnak, megvénk ez egyik legrégibb pénzüzetének kimutatását. Forgalma a mult évben 1.606.085 frt 2 kr. volt, tiszta jövedelmet pedig 7688 frtot osztott szét.

**Hány zsidó van Budapesten?** Ugy hisszük, nem leend érdektelen kedves olvasóink előtt, ha egy kis statisztikai adatot közlünk a bpesti zsidók száma és foglalkozásáról. Van, vagyis volt Bpesten, a legutóbbi népszámlálás alkalmával 33985 zsidó férfi, foglalkozásra nézve: 1958 napszamos, 1842 szabó, 626 cipész, 554 torménykereskedő, 664 könyvnyomdász, 237 író, 65 könyvkereskedő, 270 fűszer-és 649 rövidáru kereskedő, 166 sütő, 177 asztalos, 215 lakatos, 209 kárpitos, 241 mészáros, 330 műiparos, 223 gazda, 427 ügyvéd, 224 orvos és 221 tanító.

**Első magyar** ált. biztosító társaság Mártius 14-én ünnepelte fenállásának és Lévaay Henrik vezérigazgatójának huszonöt éves jubileumát. Az nap délután közgyűlés volt, az 1882-ik évi zárszámla szerint. Bevétel 10.385.063 frt. — Kiadás 10.206.140 forint. Tiszta jövedelem tehát 178.922 forint. A társulat részvényenkint 192 frt osztalékot fizet.

## Kaposvári lóvásár.

Előttünk fekszik jegyzéke azon lovaknak, melyek a kaposvárott f. évi mártius 29-én tartandó árverésre bejegyeztettek. Ezen árverés most már harmadszor tartatván meg, mindinkább utmutatúl szolgál megvénk lónevelésének megismerését s megkísérjük néhány szóval leírni azon benyomást melyet a kimutatás közvetlenül reánk tesz.

Sajnálattal kell elsőben is constatálnunk, hogy a nép körében a lótenyésztés, melyre pedig Somogy megye akkori rendi a 30-as és 40-es években annyi áldozatot hoztak, bizonyos irányban hanyatlott és az eladásra való pénzes lovak fogytak. A 71 bejelentő közül csak 17 kisbirtokos van képviselve 21 db. lóval. Nem lehet a helyen célunk ezen nem örvendetes jelenség okait kutatni, a határtalan osztózás, a legelők felosztása vagy más az általános elszegényedést előmozdító okok idézték-e a hanyatlást e téren is elő; elég látunk hogy kevés kis gazda van ma már megyénkben, mely pedig ép e téren kitűnő hírnek örvendett, kinek lovai megfelelőnek azon mértéknek, melyet a vevők megkívánnak, mi legalább megvagyunk győződve, hogy kis gazdáink elmaradásának ez főoka; bár a tavaly tartott árverésen többektől hallottuk azon panaszt is, hogy egyik másik nagyobb belentő lovainak még pedig eredmény nélküli árverezésénél, ferasztólag hosszú idő vétetett igénybe, mi többeket elkedvetlenített.

Nagyobb birtokosok és bérlők által bejelentett lovakra nézve egy általános, nem bírálatott, hanem csak nézetet is mondani, annál nehezebb volna, mert bár, kevés kivétellel majd mind somogyegyi lovak vannak bejelentve, mégis fajra, származásra, nagyságra, használhatási céljaira nézve oly különbözőséget látunk a bejelentett lovak között, hogy néhányat leszámítva, ugyanazon egy bejelentőnél is két sőt, három fajtájú lovat is találunk. Bejelentett: Angol félvér 6. arab félvér 3. Angol félvér 30. Arab félvér 23. Állami különböző magasságu Angol vagy arabs vérből bíró nének, és még különbözőbb

fajta anyák után bejelentett 101. Lipitzai eredetű 11. Czinderi tiszta 1. ugyan ezen faj keverve 7. közönséges magyar ló 1. Pony 2. Pinczgaui 2. Percheron faj 4. Nagyság tekintetében a bejelentett lovak általánosságban, a sokak előtt megemertebb mérték szerint szólva 15 és 16 marok közt állanak, ugyanis még 170 cmteren felüli ló van bejelentve 21 db. — 150 és 60 cm. közt van 53 db. — 160 és 70 ctm. közt pedig 115 db. bele nem számítva két darab 122 és 121 ctm. lovat.

Képviselve van ezek közt, vadász, háta, könyvnyű és nehéz hintós ló és igás, s bár ezen nem mindig szerencsés faj keverék, a ló nemesítés tekintetében talán aggályos is, de csak vásári érdeket vévén czélul hisszük, hogy ha az idő kedvező és vevők jönnek, alig les köztük ki itt kedvére való lovat ne találjon mit a ló nevelő gazdáknak, de azoknak is kívánunk, kik buzgalmukkal ezen mind szélesebb körben érdekeltséget keltő árveréseknek alapját vetették meg.

## Egy hó története.

Mióta utólszor beszélgettünk szives olvasóinkkal a világ állásáról, bizony, elég minden történt.

Franciaországban elfogták Napoleon herceget kiáltványa miatt, miután pedig a bíróság kimondotta, hogy a herceget bünbe nem találja, szabadon is bocsájtották, de azért a fellépésnek még is meg lett a következménye, törvényt hoztak, hogy volt uralkodó családok maradékait a kormány, ha jónak látja, mindenkor kiutasíthassa. A ministerium is megbukott, az új ministerium nehezen ugyan, de Ferry elnöksége alatt megalakult.

Oroszországban kitűzték a czár koronázásának napját, megtörténnek a nagy készülétek, lesz világra szóló pompa, hogy azonban a kitűzött napot nem halasztják-e el ismét, nem tudni biztosan, mert a béke helyre nem állt maig sem. Oroszország s mondhatjuk a jelen világ egyik leghatalmasabb államférfia, Gorcsakoff márczius hó 11-én meghalt. Ausztria e halál által elkeseredett ellenségétől szabadult meg, nem kell azonban hinni, hogy Oroszországpolitikája azért ezután más irányban haladna, az ő tanainak hagyományosai ülnek a kormányon s befejezni igyekeznek, a mit Gorcsakoff megkezdett, lerombolni mindazon nemzetközi szerződéseket, melyek Oroszországnak keleteni befolyását korlátozzák, s terjeszkedését nehezítik.

A márcziusi napok egyébként egész Európát lázas izgalommal találják.

Az a per — a bécsi munkások óriási per — mely napok óta ott a császári városban tárgyalatik, nem hagy kétséget fenn az iránt, hogy a talaj Ausztriában is aláaknázva van s a felforgató nemzetközi párt összeköttetésben áll már a bécsi munkásokkal is.

Parísi b a n, hol jelenleg kétszáz ezer munkás jár kereset, tehát kenyér nélkül a vezetők megkísérették ezeknek tömeges összegyűjtését azon bevalott czélból, hogy a kamarákhoz a helyzet javítását kérelmező előterjesztést adjanak be; a rendőrség az elővigyázati rendszabályokat alkalmazta, ez volt-e az oka, avagy az összejövetelt nem tartották teljes időszerűnek, csak mintegy 5000—6000 ember jött össze, a kiket a rendőrség szétesztalott, nem hárihatta el azonban, hogy az utbaeső kenyérsütődeket ki ne rabolják.

Spanyolországban a »fekete kéz« szövevsége, melynek negyven ezer tagja van, tartja az ország déli részét rettegésben, alig van nap, melyen rablás, gyujtogatás s az erőszak minden neméről jelentések ne érkeznének.

Ép oly rosszul, vagy talán még rosszabul áll a dolog I r l a n d b a n, hol most tárgyalják az agrár gyikosok ügyét, ezek szövetsége el van ágazva az egész országban, sőt, mint állítják, a hatóságok kezében oly bizonyítékok is vannak, melyek valószínű teszik, hogy még az angol parlamentben is ülnek a dublini gyilkos liga tagjai.

Vége az orosz rendőrség tudomására jutott, hogy a czár élete ellen új támadás készül, mely a nihilisták működéséről tesz tanúságot; legujabban ismét felhívásokkal árasztják el a birodalmat, ebben a többi között ekként szólnak: »A legnagyobb szükség, a ktségbeesett viadal perczeiben felemeljük szavunkat hozzád, leigázott kifosztott nép! Ébredj: Kelj fel, mert menthetlenül veszne vagy!«

Ez az európai helyzet; lehet, hogy mind e mozgalom csak átmeneti s a nyugalom rövid időn helyre áll, de lehet hogy mindez előpóstája nagyobb eseményeknek.

Videkről.

Pápa, mártius 11. 1883.

Tek. Szerkesztő úr! Van egy végzése a beisó somogyi ref. egyház megyének, a mely oly formán szól, hogy azok: »kik 68 óta mint rendes tanítók működnek; de képességeket tanítói oklevéllel igazolni nem tudják: állomásaiktól felfüggesztettek, ha egy év alatt be nem mutatják — illetőleg meg nem szerzik azt,« e végzés nagyon megszorította városunk tanuló s vizsgázó népességét az utóbbi napokban, vannak sokan kik az egyházmegye e határozatát nagyon furcsának találják mert azt mondják! akik 10—12 év alatt jó tanítóknak bizonyultak be, minék azoknak oklevél! más hasznát alig veszik minthogy tán otthon rámbába tegyék! miután a megszerzett okmány elömetelül, sem jobb eklésziába jutásra nem szolgál; különben is ezen okleveletlen tanítók legnagyobb része nem csak hat osztályról igen jó bizonyítványt tud elő mutatni, hanem az egyházmegye előtt vizsgát is állottak ki állomásaik elfoglalása előtt.

Mi azonban itt Pápán már csak azért is helyeselnék e végzést mert az sok kedves emberrel ismertett meg bennünket a vizsgára megjelent tanító urak, pedig kárpotolva lesznek mert az oklevéllel kívül mind a kérdező tanár urak tiszteletét; mind a tanuló ifjuság szeretét és ragaszkodását, melyet rövid néhány napi időzésük alatt is megtudtak szerzeni, viendik magukkal. Városunkban Tóth Béla urnak 35 tagból álló szintársulata működik. Az egyhangú estéken jól esik elzarándokolni Thália templomába, hová diákjegyen 30 krért be lehet jutni.

Ha valami történik a városban, a miről hihegem, hogy a »Népjog« olvasóit tán érdeklendi megírom. Cs.

irodalom és művészet.

A »Képes Családi Lapok« 23. és 24. száma egész sorát hozza a kedves és szórakoztató olvasmányoknak. Képei számok s sikerültek. Mellékletül veszik az olvasók a »Ti-

tokzatos vendég» című regény folytatását. — Előfizetheti Mehnér Vilmosnál, Budapest, IV. ker. papnövelde-uteza, 8. sz. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Budapesti főváros tervrajza, az összes utcák, terek stb. lajstromával című díszes, hazai könyvnyomtatásnak becsületére való térkép jelent meg Dobrowsky és Franke könyvkiadó cég kiadásában. A térképet a legutolsó újítások és a legjobb források után Frivisz Ferencz rajzolta, ára 60 kr. Ehhez hasonlóan csinos, praktikus és aránylag igen olcsó térkép a fővárosról eddig nem jelent meg s így a kiadócéggel egy érezhető hiányon segített vállalkozása által, melyet a főváros és a vidék közönsége bizonyára egyaránt méltányolni fog.

Taborszky és Parsch budapesti zeneműkereskedő Fahr-bach közkedveltségű tánczenéjét adták ki. Waldmarchet keringő. Perle de Breil lengyelke és Auf Schritt und Tritt polka a legújabbak. Zenekedvelő közönségünk Taborszky és Parsch kereskedésében solid készsége talál, azért bátran ajánlhatjuk, hogy beszerzéseiml bizalommal oda forduljon.

Különfélék.

A levelek. Csempész a szerelmes levél mert rendszeren titkos utakon jár ki s be sokszor tiltott uton is. Neveletlen legény, az intő levél, rendszeren mérgeesen lép fel s ökleit mutogatja. Az üdvözlő levél hiu arszlán, mert mind ez virág csokrot hordoz s mézes-mázos szavakkal dobolódik. Bőjtői prédikátiót tart a gyász levél hirdeti a mulandóságot s emlékeztet a halálra. Az üzleti levél kereskedelmet képviseli rövid száraz tartalmával azt mondja »az idő pénz«. Nemes levelet hord magával, a pénz s levelek címerekkel van feldíszítve, s mindenféle rangjához illő tiszteletben részesül, ámbár külszíne nem egyszer csaló. A katonalevél a katonaságot jelképezi mint ez kifogyhatatlan a pénz kérésben. Végre a hivatalos levél a hivatalnokokat képviseli az ország címerével. A törvény nevében szól mint ezek, s nem könyörög hanem pasancsol.

Gazdászat ipar és kereskedelem.

Száraz falak. Hogyan lehet néhány nap alatt nedves falakat vagy pinczét kiszáritani? Következő

módon: A nedves faltól mintegy 12—15 centiméternyire deszkafalat állítunk fel s a közt oltatlan mézszel teljesen megtöltjük. A méz néhány óra alatt a fal nedvességét teljesen magába veszi, ez által meggyulad s melege a falat megszáritja. Pinczébe a földet hintjük be mintegy 10 centiméternyi magasan. Ismételjük ezt három napon át mindenkor új mézszel, elhasználtat trágyázásra fordíthatjuk — negyed napon ha a pinczét kitisztogattuk ki van száradva s teljesen használható.

Jó czizma kenőcs. Végy két rész halzsirt egy rész köröm s egy rész disznózsirt olvaszd össze jól gyengé tiznél. Használatkor e kenőcsöt langyos melegen pamaccsal kell a czizmára kenni, s a varrásokat különösen jól beitatni. E keverék a bőrt puhán tartja tartossá s teljesen vízhatlanná teszi. Legalább is oly jó — hanem jobb mint igen sok czifrán hirdett drága bőr kenőcs.

Szerkesztői üzenet.

Lehetetlen. Könnyen kimondjuk önék e szót, mert — nem gondolunk. Bizonyára voltak Franciaországban is önékhez hasonló lehetetlenkedők, kik nem is álmódták, hogy lehessen törvényt hozni, mely oly hatalmas családoknak, mint a Bourbon, Napoleon s Orleansok kutasítását decretálja, és — még is megtörtént.

P. F. Három frt hatvan kr.

Boglár. Megkaptuk. Máskor ugy eletek szünek.

Ujabbán ismét érkeztek panaszok hozzánk, hogy előfizetőink lapunkat vagy éppen nem, vagy csak napok mulva piszkosan, összerongyolva kapják, ismételve felkérjük tehát a t. postakezelő urakat, hogy kötelezettségükhez képest pontosan eljárni s a lapot megérkeztek azonnal kiadni sziveskedjenek, nehogy panaszt emelni legyünk kénytelenek.

M...! Hogy a közeledő tisztválasztás eredménye nekünk sem közönyös, elgondolhatja; ez irányban azonban tenni valamit még korai, kellő időben bizonyára szólunk a do-loghoz.

Szerkesztésért felelős:

Szalay Károly.

HIRDETÉSEK.

Alolirott szövetség a f. hó 27- és 28-án Chemnitzben (Szászország) tartandó

2-ik nemzetközi

zsidóellenes congressusra

az elvtársakat meghívja.

Belépti jegyek (ára 10 Mark) Schmeitzner Ernő chemnitzzi kiadó-könyvkereskedése által szerzendők meg, a ki a congressust illető egyéb megbízásokat is elvállal.

A zsidóellenes által. szövetség.

Alliance universelle antijuive.

Alolirott tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy a legközelebbi országos vásár

Zalán

(Somogy megyében) f. é. ápril hó 5-én fog megtartatni!

Kelt Zalán, (Somogy megyében) 1883. márczius hóban.

Maller Adolf. vásár-bérlő.

113. 3—1

Árverési hirdetmény.

Mosdóson az uradalmi italmérés és husvágási jogra, ugy az ezekhez járó 12 hold szántó föld haszonélvezetére, melyektől most 800 frt évi bérlet fizetettek.

A községnek sz Mihály naptól sz György napig tartó korcsmáltatási jogára, mely egy jó, a czélnak megfelelő cseréppel fedett ház haszonélvezetével van összekötve, mostani bérlete 250 frt. — Előbbi hiányos hirdetés miatt — f. évi márczius 22-én d. u. 2 órára újból árverés hirdettetik 1883. ápril 24-től 3 évi bérletfolyamra. Bánatpénz az uradalmi jog részére 100 frt a községi jog részére 40 frt.

Bővebb felvilágosítást is nyújthatok.

Megbizásból

Vincze Imre,

néptanító és községi előjáró.

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE

Funke és Kornberg,

kávé és thea raktára.

S. K.

A gyarmatokkal való közvetlen összeköttetésünk lehetővé tette, hogy az általunk ajánlott Kávé árát nevezetesen leszállítsuk.

Midőn kérjük, hogy ezt tudomásul venni sziveskedjék, árjegyzékünket azzal ajánljuk figyelmébe, miként daczára a

meglepő olcsó áraknak

csak tiszta, hamisítatlan árut szolgáltatunk ki, mire nézve minden kívánható felelősséget elvállalunk. Méltóztassék azért megrendeléseivel szerencsétlenni.

Tisztelettel

Funke és Kornberg.

Nagybani

Thea.

szállítás.

Kávé.

Az alábbi árakért öt kilo kávét küldünk bérmentve utánvétellel csomagolást nem számítjuk. A vám külön fizetendő. miután azt itt megfizetünk nem lehet.

1/2 kilo THEA vámja 50 kr.

1/2 kilo KÁVÉ vámja 20 kr.

Szám	Faj	Minőség	5 kilo-ként osztr. é. frt	Szám	Faj	Minőség	5 kilo-ként osztr. é. frt
1	Caravan-Thea.	különös finom, zamatos .	5.50	21	Mocca . . . . .	valódi arabs . . . . .	6.62
2	Mandarin Pecco	az idény legkiválóbbja .	4.50	22	Menado . . . . .	kitinó zamatu . . . . .	5.83
3	Pecco virág . . . . .	gazdag virágu . . . . .	3.—	23	Preanger . . . . .	finom, finom . . . . .	5.40
4	„ „ „ „ . . . . .	finom, finom . . . . .	2.50	24	Java I, sárga . . . . .	igen finom . . . . .	4.53
5	„ „ „ „ . . . . .	finom és zamatos . . . . .	1.75	25	„ II, „ . . . . .	finom . . . . .	4.20
6	Souchong . . . . .	különös finom, erős . . . . .	2.50	27	Gyöngy-Mocca . . . . .	finom, finom kiadó . . . . .	4.88
7	„ „ „ „ . . . . .	nagyon finom, zamatos . . . . .	2.—	28	Ceylon. Gyöngy . . . . .	különös finom . . . . .	5.40
8	„ „ „ „ . . . . .	finom, finom, erős . . . . .	1.75	29	„ Pl ntion . . . . .	nemes . . . . .	5.30
9	„ „ „ „ . . . . .	finom, erős . . . . .	1.50	30	Cuba, zöld . . . . .	igen finom, erős . . . . .	4.65
10	„ „ „ „ . . . . .	jó zamatu . . . . .	1.75	31	Campinas . . . . .	finom s kiadó . . . . .	3.95
11	„ „ „ „ . . . . .	jó és erős . . . . .	1.—	32	Santos . . . . .	erős tiszta izü . . . . .	3.90
12	„ „ „ „ . . . . .	jó izü . . . . .	— .75	33	Domingo . . . . .	jó izü . . . . .	3.80
13	Moning-Congo . . . . .	finom és zamatos . . . . .	1.75	24	Rio . . . . .	kiadó erős . . . . .	3.50
14	Kaisow-Congo . . . . .	finom, finom (családi thea) . . . . .	1.—				
	Keverék.						
15	Császár keverék I.	igen finom (társasági thea) . . . . .	2.—				
16	„ „ „ II.	finom, erős és zamatos . . . . .	1.75				
17	Családi keverék	f. e. jó izü és zamatos . . . . .	1.25				

Valódi Bourbon-Vanille, 10 hüvely 2 forint.

Orosz korona Sardina, bérmentve, hordója mintegy 5 kilo 1 frt 75 kr.) különlegességek. Angolna, bérmentve hordója mintegy 5 kilo . . . . . 4 frt — kr.)

12—3

Kávé és thea mintákat ingyen és bérmentve küldünk.

FUNKE és KORNBERG.

Kapovárótt, 1883. Nyomatott ifj Hägelman Károly könyvnyomdájában.